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資料編 

１．用語解説 

【あ行】  

ＩＣＴ Information and Communication Technology の略で、日本語で「情報通信技術」と

訳される。情報処理や通信に関する技術、産業、設備、サービスなどの総称のこと。 

一般介護予防事業 第１号被保険者のすべての者およびその支援のための活動に関わる者を対象とし、

高齢者が要介護状態等となることの予防または要介護状態等の軽減もしくは悪化の

防止を目的として行われる事業。市町村が主体となり、５つの事業（介護予防把握

事業、介護予防普及啓発事業、地域介護予防活動支援事業、一般介護予防事業評価

事業、地域リハビリテーション活動支援事業）のうち必要な事業を組み合わせて、

地域の実情に応じて効果的かつ効率的に実施される。 

アドバンス・ケア・ 

プランニング（ACP） 

もしものときのために、本人が望む医療やケアについて、前もって考え、繰り返し

話し合い、共有する取組のこと。「人生会議」の愛称でも呼ばれる。 

【か行】  

介護給付 要介護１～５を対象とした介護サービスについて、総費用のうち、自己負担を除き、

残りを介護保険会計から給付するもの。 

介護支援専門員 

（ケアマネジャー） 

→「ケアマネジャー」欄を参照 

介護保険事業計画 介護保険に係る保険給付の円滑な実施を図るため、厚生労働大臣が定める基本指針

に則して、市町村等が３年を１期として策定する計画。 

介護保険事業状況

報告 

介護保険制度の施行に伴い、介護保険事業の実施状況を把握し、基礎資料を得るこ

とを目的として厚生労働省が集計している、介護保険に関する事業データ。集計方

法や基準が異なるため、住民基本台帳の数値とは合わない場合がある。 

介護保険施設 介護保険で被保険者である利用者にサービスを提供できる施設。介護老人保健施設、

介護老人福祉施設、介護医療院がある。 

介護保険法 高齢化に対応し、高齢者を国民の共同連帯のもと支える仕組みとして導入された介

護保険制度について、その行う保険給付等に関して必要な事項を定めた法律。平成

９年 12 月に公布、平成 12 年４月に施行された。 

介護予防ケアマネ

ジメント 

予防給付のマネジメントと、地域支援事業の介護予防事業のマネジメントを指し、

地域包括支援センターが中心的な役割を担う。地域の高齢者が住み慣れた地域で安

心して生活を継続することができるよう、利用者の主体的な活動と参加意欲を高め

ることを目指し、要支援状態となることの防止と、要支援者の要介護状態への悪化

防止の一体的対応が行われる。 

介護予防・生活支援

サービス事業 

主に、要支援認定を受けた人及び生活機能の低下がみられる人（基本チェックリス

ト該当者（事業対象者））を対象として、訪問または通所によって介護予防と生活

支援サービスとを一体的に提供し、日常生活の自立を支援するための事業。 

介護予防・日常生活

支援総合事業 

平成 25 年の介護保険法の改正により、平成 29 年４月から実施している事業。市が

中心となって、地域の実情に応じて、住民等の多様な主体が参画し、多様なサービ

スを充実することで、地域の支え合い体制づくりを推進し、要支援者等への効果的

かつ効率的な支援等を可能とすることを目指すもの。体操教室やふれあいサロンな

ど 65 歳以上のすべての人が利用できる「一般介護予防事業」と、介護保険の要介護

認定で要支援と認定された人や、生活機能の低下がみられる人が利用できる「介護

予防・生活支援サービス事業」がある。 
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通いの場 住民主体で介護予防に資する活動が行われる場のこと。 

ケアプラン 要介護者などが適切に介護サービスを利用できるよう、心身の状況や置かれている

環境、本人や家族等の希望を踏まえて作成する介護プラン。 

ケアマネジメント 利用者一人ひとりに対して、適切なサービスを組み合わせて提供するためのケアプ

ランの作成とサービス利用のための調整を行うこと。介護サービスや福祉事業など

の公的（フォーマル）サービスと、地域資源や民間事業所などによって提供される

非公的（インフォーマル）サービスを組み合わせて、利用者に最も適切なサービス

が提供されるよう努めることが必要とされる。 

ケアマネジャー 

（介護支援専門員） 

利用者の希望や心身の状況に応じた適切なサービスを受けられるよう、ケアプ

ランの作成や介護サービス等の連絡調整を行う者であって、利用者が自立した

生活を営むのに必要な援助に関する専門的知識・技術を有するものとして介護

支援専門員証の交付を受けた者。 

軽度認知障害 

（ＭＣＩ） 

物忘れが主たる症状だが、日常生活への影響はほとんどなく、認知症とは診断でき

ない状態。軽度認知障害（ＭＣＩ）の人は年間で 10～15％が認知症に移行するとさ

れており、認知症の前段階と考えられている。 

健康寿命 日常生活に制限のない期間のこと。平均寿命と健康寿命との差は、日常生活に制限

のある「不健康な期間」を意味するため、今後、平均寿命の延伸に伴い、平均寿命

と健康寿命の差が拡大すれば、医療費や介護給付費の多くを消費する期間が増大す

ることになる。 

権利擁護 高齢者が認知症などによって、自ら物事を判断できなくなってしまった際に、高齢

者を守るための制度。 

高額医療合算介護

サービス費 

介護保険の利用者負担と医療保険の利用者負担の１年間の合計額が一定額を超えた

場合に、その超えた金額を支給される制度。 

高額介護サービス

費 

１月に支払った介護サービス費が一定の額を超えた場合に『高額介護サービス費』

として払い戻される介護給付。 

後期高齢者 高齢者を 65 歳以上と定義した場合、そのうち 75 歳以上の人を指す。 

高齢化率 総人口に占める高齢者（65 歳以上の人）の割合。 

高齢者虐待 高齢者が「養護者」や「養介護施設従事者等」から不適切な扱いにより権利利益を

侵害される状態や生命、健康、生活が損なわれるような状態に置かれること。（「高

齢者虐待の防止、高齢者の養護者に対する支援等に関する法律」平成 17 年法律第

124 号。）主に、身体的虐待、ネグレクト（高齢者の養護を著しく怠る行為）、心理的

虐待、性的虐待及び経済的虐待などに分類される。 

高齢者福祉計画 老人福祉法第 20 条の 8に規定される「老人福祉計画」であり、介護保険法第 117 条

に規定される「介護保険事業計画」と一体的に策定した計画。 

コーホート変化率

法 

人口推計の方法の一つ。「コーホート」とは、同じ年（または同じ期間）に生まれた

人々の集団のことを指す。年齢別人口の加齢にともなって生ずる年々の変化をその

要因（死亡、出生、および人口移動）ごとに計算し、それに基づき将来人口を推計

する。 

【さ行】  

財政安定化基金 市町村の保険財政が、保険料収納率の低下や介護給付費の増加などで赤字が生じる

場合に、交付または貸付を行い、介護保険財政の安定を図ることを目的として都道

府県が設置する基金のこと。 

在宅医療 身体の状況や疾患等の理由により通院が困難となった患者の自宅や高齢者施設に、

医師などの医療者が訪問して医療（定期的な訪問診療と、急変時の往診）を行うこ

と。在宅医療を受ける頻度の高い疾患に、脳血管障害、認知症、神経障害等がある。 
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シルバー人材セン

ター 

高齢者が働くことを通じて生きがいを得るとともに、地域社会の活性化に貢献する

組織。原則として市（区）町村単位に置かれており、基本的に都道府県知事の指定

を受けた社団法人で、それぞれが独立した運営をしている。 

生活支援コーディ

ネーター 

生活支援介護予防サービスの充実に向けて、ボランティア等の生活支援の担い手の

養成・発掘等の地域資源の開発やそのネットワーク化等を行う人。 

生活支援サービス 介護事業所だけでなく多様な担い手で提供されることが大きな特徴である、高齢者

の生活を支援するサービス。家事サポーターによる調理・掃除・買物代行や、老人

クラブや市民グループによる集いの場など、地域住民等によるサービス提供を行う。 

成年後見制度 認知症高齢者、知的障がい者、精神障がい者など判断能力が不十分な人が不利益を

生じないよう、代理人を立てて契約を行ったり、あるいはそれを取り消したりでき

るようにすることによって、本人を保護・支援する制度。 

世界アルツハイマ

ーデー 

平成６年「国際アルツハイマー病協会」（ADI）が、世界保健機関（WHO）と共同で毎

年９月 21 日を「世界アルツハイマーデー」と制定し、この日を中心に認知症の啓蒙

を実施している。また、2012 年からは９月を「世界アルツハイマー月間」と定め、

様々な取組を行っている。 

【た行】  

第１号被保険者 65 歳以上の人。 

第２号被保険者 40 歳から 65 歳未満の医療保険加入者。 

地域ケア会議 高齢者個人に対する支援の充実と、それを支える社会基盤の整備とを同時に進めて

いく、地域包括ケアシステムの実現に向けた手法。個別の地域ケア会議では、介護

予防・生活支援の観点から、介護保険外のサービス提供が必要な高齢者を対象に、

効果的な介護予防・生活支援サービスや地域ケアの総合調整を行う。さらに、圏域

や市域における地域ケア会議では、地域での個別ケースを基に課題の共有、社会資

源の開発及び政策づくりにつなげることを目的として開催するもの。 

地域支援事業 高齢者を対象に、効果的に介護予防や健康づくりを進めたり、地域での生活を継続

するための生活支援のサービスを提供したりする事業。介護予防・日常生活支援総

合事業、包括的支援事業及び任意事業からなる。 

地域包括ケアシス

テム 

医療や介護が必要になっても、できる限り住み慣れた地域や自宅で暮らし続けるた

め、医療や介護などの専門的な支援から、地域の支え合いによる日常生活の支援ま

で、幅広い支援を一体的に提供する仕組み。 

地域包括支援セン

ター 

地域住民の保健・福祉・医療の向上、高齢者虐待の防止、介護予防ケアマネジメン

トなどを総合的に行う機関。市町村または市町村から委託を受けた医療法人や社会

福祉法人等が設置することができる。 

地域密着型サービ

ス 

介護を必要とする人が住み慣れた地域で生活を継続させるために、地域の特性や実

情に応じて計画的にサービスが提供できるよう、保険者が指定・指導監督を行うサ

ービス。 

調整交付金 市町村間の介護保険の財政力の格差を調整するために国が交付するもの。 

通所型サービス 通所型サービスとは、機能訓練やふれあいサロン等、日常生活上の支援を提供する

サービス。旧介護予防通所介護に相当するもの（通所介護事業者の従事者によるサ

ービス）と、それ以外の多様なサービスからなり、多様なサービスは A・B・C の３

つに分類される。 

特定入所者介護サ

ービス費 

一定の所得以下の介護保険施設入所者及び短期入所利用者の食事及び居住または滞

在に要した費用の一部を保険給付すること。 
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【な行】  

日常生活圏域 市町村が、住民が日常生活を営んでいる地域として、地理的条件、人口、交通事情

その他の社会的条件、介護給付等対象サービスを提供するための施設の整備の状況

その他の条件を総合的に勘案して定めた圏域。 

任意事業 地域支援事業の理念にかなった事業が、地域の実情・特色に応じ、市町村独自の発

想や創意工夫した形態で実施される多様な事業。 

認知症 生後いったん正常に発達した種々の精神機能が慢性的に減退・消失することで、日

常生活・社会生活を営めない状態。 

認知症カフェ 認知症の人や家族の交流の場として開催するカフェ。医療機関、ボランティア、認

知症介護家族交流会など、様々な団体が実施している。 

認知症ケアパス 認知症の人や家族が、認知症と疑われる症状が発生した場合に、いつ、どこで、ど

のような医療や介護サービスを受ければよいかわかるように、状態に応じた適切な

医療や介護サービスなどの提供の流れをまとめたもの。 

認知症サポーター 認知症に対する正しい知識と理解をもち、地域で認知症の人や家族に対してできる

範囲で手助けするため、市が実施する養成講座を受講し、活動する人。 

認知症初期集中支

援チーム 

認知症が疑われる人や認知症の人及び家族を、医療と介護など複数の専門職で構成

するチームが訪問し、アセスメントや家族支援などの初期の支援を包括的、集中的

（おおむね６か月）に行い、自立生活のサポートを行うもの。 

認知症施策推進大

綱 

認知症の人の意思が尊重され、できる限り住み慣れた地域のよい環境で自分らしく

暮らし続けることができる社会の実現のために、令和元年６月に国により取りまと

められた認知症対策の方針。「共生」と「予防」を車の両輪として施策を推進して

いくことを基本的考え方としている。 

【は行】  

配食サービス おおむね 65 歳以上の人高齢者等に栄養バランスのとれた食事を調理し、居宅に訪問

して定期的に提供するとともに、安否確認も行い、自立と生活の質の確保及び保健

予防を図るサービス。 

避難行動要支援者 高齢者、障がい者、乳幼児その他の特に配慮を要する人を「要配慮者」といい、そ

のうち、災害が発生し、または災害が発生するおそれがある場合に自ら避難するこ

とが困難な者で、その円滑かつ迅速な避難の確保を図るため特に支援を要するもの

を「避難行動要支援者」という。「災害時要援護者」というかわりに、平成 25年６

月の災害対策基本法の改正から使われるようになった。 

福祉用具 障がい者の生活・学習・就労と、高齢者、傷病者の生活や介護、介助の支援のため

の用具・機器のこと。福祉機器ともいう。介護保険制度では福祉用具貸与・介護予

防福祉用具貸与による品目と特定福祉用具販売・特定介護予防福祉用具販売対象と

なる品目がそれぞれ定められている。 

包括的支援事業 介護予防ケアプランの作成を行う「介護予防ケアマネジメント事業」、地域の高齢

者の実態把握やサービスの利用調整を行う「総合相談・支援事業」、虐待の防止や

早期発見を行う「権利擁護事業」、ケアマネジャーの支援を行う「包括的・継続的

マネジメント支援事業」の総称であり、地域支援事業に含まれる。 

訪問型サービス 訪問型サービスとは、対象者に対し、掃除、洗濯等の日常生活上の支援を提供する

サービス。旧訪問介護に相当するものと、それ以外の多様なサービスからなり、多

様なサービスについては、A・B・C・Dの４つに分類される。 

  



資料編 

191 

【や行】  

要介護 介護保険法第７条第１項では「身体上または精神上の障害があるために、入浴、排

せつ、食事等の日常生活における基本的な動作の全部または一部について、６か月

間継続して、常時介護を要すると見込まれる状態」とされている。介護の必要度に

より、５段階に区分（要介護状態区分）されている。 

要介護認定 介護給付を受けようとする被保険者の申請によって、保険者である市に設置される

介護認定審査会において判定される、要介護状態（要支援状態）区分のこと。 

要支援 要介護状態を指す「要介護１～５」に対応して、要支援認定を指し、「要支援１・要

支援２」に区分される。要支援は、要介護より介護の必要の程度が軽度であり、介

護予防サービスが給付（予防給付）される。 

予防給付 要支援１・２を対象とした介護予防サービスについて、総費用のうち、自己負担を

除き、残りを介護保険会計から給付するもの。 

【ら行】  

老人クラブ 仲間づくりを通して、生きがいと健康づくり、生活を豊かにする楽しい活動を行う

とともに、その知識や経験を生かして、地域の諸団体と共同し、地域を豊かにする

社会活動に取り組み、明るい長寿社会づくり、保健福祉の向上に努めることを目的

とした、地域を基盤とする高齢者の自主的な組織。 

老人福祉法 老人の福祉に関する原理を明らかにするとともに、老人に対し、その心身の健康の

保持及び生活の安定のために必要な措置を講じ、もって老人の福祉を図ることを目

的とした法律。昭和 38 年法律第 133 号。 
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２．鯖江市介護保険条例 

○ 鯖江市介護保険条例（運営協議会関係抜粋） 

平成 12 年３月 29 日 

条例第４号 

(介護保険事業計画) 

第 21 条 市長は、介護保険事業の適正かつ円滑な実施を図るため、法第 117 条第１項の規定に基

づき、３年ごとに、３年を１期とする介護保険事業計画を定めなければならない。 

２ 介護保険事業計画は、老人福祉法(昭和 38 年法律第 133 号)第 20 条の８第１項の規定に基づく

老人福祉計画および老人保健法(昭和 57年法律第 80号)第 46条の 18第１項の規定に基づく老人

保健計画と調和を保ち、一体的に作成するものとする。 

(介護保険運営協議会の設置) 

第 22 条 介護保険事業の適正かつ円滑な実施その他第１条に規定する目的の達成に資する施策の

重要事項を審議するため、介護保険運営協議会(以下「協議会」という。)を置く。 

２ 協議会は、委員 12 人以内で組織する。 

３ 委員は、次に掲げる者の内から市長が委嘱する。 

(１) 学識経験者 

(２) 公益を代表する者 

(３) 擁護委員会を代表する者 

(４) 介護サービスに関する事業に従事する者 

(５) 住民代表者 

(意見の具申) 

第 23 条 協議会は、必要があると認めるときは、市長に意見を述べることができる。 

(委任) 

第 24 条 前２条に定めるもののほか、協議会に関し必要な事項は、規則で定める。 

附 則 

(施行期日) 

第１条 この条例は、平成 12 年４月１日から施行する。 
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３．鯖江市介護保険運営協議会規則 

○ 鯖江市介護保険運営協議会規則 

平成 12 年３月 31 日 

規則第 26 号 

(趣旨) 

第１条 この規則は、鯖江市介護保険条例(平成 12 年鯖江市条例第４号。以下「条例」という。)第

24 条の規定に基づき、鯖江市介護保険運営協議会(以下「協議会」という。)に関し、必要な事項

を定めるものとする。 

(委員の任期) 

第２条 委員の任期は３年とする。ただし、再任を妨げない。 

２ 欠員を生じた場合における補欠委員の任期は、前任者の残任期間とする。 

３ 前２項の規定にかかわらず、委員は、後任者が選任されるまでの間その職務を行うことができ

る。ただし、第４条第１項による解職の場合は、この限りでない。 

(委員の構成) 

第３条 条例第 22 条第３項の規定により委嘱する委員の構成は、次のとおりとする。 

(１) 学識経験者 ４人以内 

(２) 公益を代表する者 ２人以内 

(３) 擁護委員会を代表する者 １人 

(４) 介護サービスに関する事業に従事する者 ２人以内 

(５) 住民代表者 ３人以内 

(委員の解職) 

第４条 市長は、委員が心身の故障のため職務の遂行に堪えないと認めるとき、または職務上の義

務違反その他委員としてふさわしくない行為があると認めるときは、これを解職することができ

る。 

(会長および副会長) 

第５条 協議会に会長および副会長を置く。 

２ 会長および副会長は、委員の互選により定める。 

３ 会長は、協議会を代表し、会務を総理する。 

４ 副会長は、会長を補佐し、会長に事故あるときはその職務を代理する。 

  



資料編 

194 

(会議) 

第６条 協議会は、年２回開催する。ただし、次に掲げる場合においてはその都度開催しなければ

ならない。 

(１) 市長から諮問のあったとき。 

(２) 委員の半数以上の者から書面で会議に付議すべき事件を示して請求があったとき。 

２ 協議会は、会長が招集する。 

３ 協議会は、委員の過半数が出席しなければ会議を開くことができない。ただし、同一の事件に

ついて再度招集しても半数に満たないときはこの限りでない。 

４ 会長は、協議会の会議の議長となり、議事を整理する。 

５ 会議の議事は、出席委員の過半数で決し、可否同数のときは議長の決するところによる。 

６ 協議会は、議事に関係のある者の出席を求めて、その意見を聴くことができる。 

７ 協議会の会議はこれを公開する。ただし、出席委員の過半数から要求があったときは秘密会と

することができる。 

(資料提出の要求) 

第７条 協議会は、会議の事件を審議するにあたり、必要な資料を市長に要求することができる。 

(会議録の作成) 

第８条 協議会を開催したときは、会議の概要、出席委員の氏名等必要事項を記載した会議録を作

成しなければならない。 

２ 前項の会議録には、議長が会議に諮って定める委員２人が署名しなければならない。 

(庶務) 

第９条 協議会の庶務は、健康福祉部 長寿福祉課において行う。 

(その他) 

第 10 条 この規則に定めるもののほか、必要な事項は、市長が別に定める。 

附 則 

この規則は、平成 12 年４月１日から施行する。 
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４．鯖江市介護保険運営協議会委員名列 

 

任期：平成 30（2018）年７月１日～令和３（2021）年６月 30 日 

委員の種別 委員構成 氏  名 
アンケート 

策定委員 

会 長 
学識経験者 

（元福祉関係大学教員） 
久常 良 〇 

副会長 
介護サービスの事業者 

（社会福祉協議会代表） 

齋藤 多久馬 

（～R3.2.11） 
 

落合 康治 

（R3.2.12～） 
 

学識経験者 

医師会代表 木村 知行  

歯科医師会代表 森 雅一  

福井県丹南健康福祉センター代表 

野尻 幹子 

（～R2.3.31） 
〇 

齋藤 智子 

（R2.4.1～） 
〇 

公益の代表者 

市議会議員代表 

遠藤 隆 

（～R1.8.6） 
 

奥村 義則 

（R1.8.7～） 
 

民生委員児童委員協議会代表 

富田 榮 

（～R1.12.1） 
 

笹川 善弘 

（R1.12.2～） 
〇 

擁護委員会の代表者 介護保険利用者擁護委員会委員長 吉村 臨兵  

介護サービスの事業者 
福井県介護支援専門員協会丹南支

部代表 
大坂 浩久 〇 

住民の代表者 

公募 大久保 清美 〇 

公募 清水 一恵  

公募 田中 千尋  
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５．鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画策定経過 

回数 開催日 審議内容 

調 査 

令和２年 

１月９日（木） 

第１回アンケート策定委員会 

・介護保険・日常生活圏域ニーズ調査の実施方法・調査項目検討 

・在宅介護実態調査の実施方法・調査項目検討 

令和２年 

１月 30 日（木） 

第２回アンケート策定委員会 

・介護保険・日常生活圏域ニーズ調査の調査票確認 

・在宅介護実態調査の調査票確認 

令和２年２月～ 

令和２年３月 

・介護保険・日常生活圏域ニーズ調査の実施 

・在宅介護実態調査の実施 

令和２年 

７月 ３日（金） 

第３回アンケート策定委員会 

・各調査の単純集計結果分析 

・各調査のクロス集計項目検討 

令和２年 10 月 ・介護人材実態調査の実施 

諮 問 
令和２年 

７月 22 日(水) 
「鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画」市長諮問 

第１回 
令和２年 

７月 22 日(水) 

・令和元年度事業報告について（介護保険事業、高齢者福祉事業実施状 

況、地域支援事業等の事業評価） 

・鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画の策定について 

第２回 
令和２年 

10 月 26 日(月) 

・鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画の策定について 

（基本的な考え方、骨子（案）についての検討） 

・介護予防・日常生活圏域ニーズ調査の結果等について 

・在宅介護実態調査の結果等について 

第３回 
令和２年 

11 月 26 日(木) 

・鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画の策定について 

（施策体系・重点施策・日常生活圏域の設定） 

・介護保険事業の状況について 

・第７期介護保険事業計画の進捗と評価・課題について 

第４回 
令和２年 

12 月 24 日(木) 

・鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画の策定について 

（第８期介護保険事業計画の素案について、介護サービス見込み量につ

いての審議） 

第５回 
令和３年 

１月 22 日(金) 

・鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画の策定について 

（第８期介護保険事業計画の素案について、介護サービス見込み量につ

いての審議） 

意 見 

募 集 

令和３年 

２月１日（月） 

「鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画」に関する市民

意見の募集 

パブリックコメント実施期間 2 月 1 日（月）～2月 15 日（月） 

答 申 
令和３年 

２月 16 日(火) 
「鯖江市高齢者福祉計画・第８期介護保険事業計画」市長答申 
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６．アンケート調査集計結果 

（１）介護予防・日常生活圏域ニーズ調査 
性別：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 男性 926 40.5 

2 女性 1,357 59.4 

 不明・無回答 3 0.1 

 全体 2,286 100.0 

 

年齢：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 65～69 歳 430 18.8 

2 70～74 歳 529 23.1 

3 75～79 歳 521 22.8 

4 80～84 歳 406 17.8 

5 85～89 歳 280 12.2 

6 90 歳以上 117 5.1 

 不明・無回答 3 0.1 

 全体 2,286 100.0 

 

年齢３区分：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 65～74 歳 959 42.0 

2 75～84 歳 927 40.6 

3 85 歳以上 397 17.4 

 不明・無回答 3 0.1 

 全体 2,286 100.0 

 

圏域：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 鯖江 659 28.8 

2 神明 474 20.7 

3 西 626 27.4 

4 東 524 22.9 

 不明・無回答 3 0.1 

 全体 2,286 100.0 

 

介護区分：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 支援１ 182 8.0 

2 支援２ 356 15.6 

3 なし 1,745 76.3 

 不明・無回答 3 0.1 

 全体 2,286 100.0 

 

調査票を記入されたのはどなたですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 あて名のご本人が記入 1,938 84.8 

2 ご家族が記入 221 9.7 

3 その他 12 0.5 

 不明・無回答 115 5.0 

 全体 2,286 100.0 
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問１（１）家族構成をお教えください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 １人暮らし 355 15.5 

2 夫婦２人暮らし(配偶者 65 歳以上) 594 26.0 

3 夫婦２人暮らし(配偶者 64 歳以下) 93 4.1 

4 息子・娘との２世帯 685 30.0 

5 その他 298 13.0 

 不明・無回答 261 11.4 

 全体 2,286 100.0 

 

問１（２）あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 介護・介助は必要ない 1,621 70.9 

2 何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない 246 10.8 

3 現在、何らかの介護を受けている 271 11.9 

 不明・無回答 148 6.5 

 全体 2,286 100.0 

 

問１（２）①主にどなたの介護、介助を受けていますか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配偶者(夫・妻) 67 24.7 

2 息子 61 22.5 

3 娘 64 23.6 

4 子の配偶者 38 14.0 

5 孫 13 4.8 

6 兄弟・姉妹 6 2.2 

7 介護サービスのヘルパー 104 38.4 

8 その他 33 12.2 

 不明・無回答 12 4.4 

 全体 271 - 

 

問１（３）現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 大変苦しい 127 5.6 

2 やや苦しい 514 22.5 

3 ふつう 1,398 61.2 

4 ややゆとりがある 134 5.9 

5 大変ゆとりがある 27 1.2 

 不明・無回答 86 3.8 

 全体 2,286 100.0 

 

問１（４）お住まいは一戸建て、または集合住宅のどちらですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 持家（一戸建て） 2,117 92.6 

2 持家（集合住宅） 16 0.7 

3 公営賃貸住宅 33 1.4 

4 民間賃貸住宅（一戸建て） 9 0.4 

5 民間賃貸住宅（集合住宅） 42 1.8 

6 借家 20 0.9 

7 その他 10 0.4 

 不明・無回答 39 1.7 

 全体 2,286 100.0 
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問１（５）日中一人になることがありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 よくある 948 41.5 

2 たまにある 774 33.9 

3 ない 486 21.3 

 不明・無回答 78 3.4 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（１）階段を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,116 48.8 

2 できるけどしていない 467 20.4 

3 できない 629 27.5 

 不明・無回答 74 3.2 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（２）椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,482 64.8 

2 できるけどしていない 300 13.1 

3 できない 429 18.8 

 不明・無回答 75 3.3 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（３）15 分位続けて歩いていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,426 62.4 

2 できるけどしていない 455 19.9 

3 できない 350 15.3 

 不明・無回答 55 2.4 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（４）過去１年間に転んだ経験がありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 何度もある 275 12.0 

2 １度ある 531 23.2 

3 ない 1,434 62.7 

 不明・無回答 46 2.0 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（５）転倒に対する不安は大きいですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 とても不安である 439 19.2 

2 やや不安である 811 35.5 

3 あまり不安でない 574 25.1 

4 不安でない 389 17.0 

 不明・無回答 73 3.2 

 全体 2,286 100.0 
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問２（６）週に１回以上は外出していますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 ほとんど外出しない 133 5.8 

2 週１回 336 14.7 

3 週２～４回 964 42.2 

4 週５回以上 806 35.3 

 不明・無回答 47 2.1 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（７）昨年と比べて外出の回数が減っていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 とても減っている 102 4.5 

2 減っている 554 24.2 

3 あまり減っていない 717 31.4 

4 減っていない 864 37.8 

 不明・無回答 49 2.1 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（８）外出を控えていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 669 29.3 

2 いいえ 1,565 68.5 

 不明・無回答 52 2.3 

 全体 2,286 100.0 

 

問２（８）①外出を控えている理由は、次のどれですか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 病気 100 14.9 

2 障害（脳卒中の後遺症など） 42 6.3 

3 足腰などの痛み 374 55.9 

4 トイレの心配（失禁など） 97 14.5 

5 耳の障害（聞こえの問題など） 83 12.4 

6 目の障害 60 9.0 

7 外での楽しみがない 110 16.4 

8 経済的に出られない 60 9.0 

9 交通手段がない 168 25.1 

10 その他 120 17.9 

 不明・無回答 17 2.5 

 全体 669 - 
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問２（９）外出する際の移動手段は何ですか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 徒歩 786 34.4 

2 自転車 401 17.5 

3 バイク 23 1.0 

4 自動車（自分で運転） 1,243 54.4 

5 自動車（人に乗せてもらう） 694 30.4 

6 電車 198 8.7 

7 路線バス 250 10.9 

8 病院や施設のバス 62 2.7 

9 車いす 10 0.4 

10 電動車いす（カート） 10 0.4 

11 歩行器・シルバーカー 88 3.8 

12 タクシー 236 10.3 

13 その他 31 1.4 

 不明・無回答 92 4.0 

 全体 2,286 - 

 

問３（１）ＢＭＩ判定：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 やせ 171 7.5 

2 普通 1,429 62.5 

3 肥満 488 21.3 

 不明・無回答 198 8.7 

 全体 2,286 100.0 

 

問３（２）半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 792 34.6 

2 いいえ 1,379 60.3 

 不明・無回答 115 5.0 

 全体 2,286 100.0 

 

問３（３）歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日していますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 2,035 89.0 

2 いいえ 140 6.1 

 不明・無回答 111 4.9 

 全体 2,286 100.0 

 

問３（４）歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 自分の歯は 20 本以上、かつ入れ歯を利用 324 14.2 

2 自分の歯は 20 本以上、入れ歯の利用なし 671 29.4 

3 自分の歯は 19 本以下、かつ入れ歯を利用 865 37.8 

4 自分の歯は 19 本以下、入れ歯の利用なし 223 9.8 

 不明・無回答 203 8.9 

 全体 2,286 100.0 

 

問３（４）①噛み合わせは良いですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 1,674 73.2 

2 いいえ 443 19.4 

 不明・無回答 169 7.4 

 全体 2,286 100.0 
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問３（４）②毎日入れ歯の手入れをしていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 994 83.6 

2 いいえ 75 6.3 

 不明・無回答 120 10.1 

 全体 1,189 100.0 

 

問３（５）どなたかと食事をともにする機会はありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 毎日ある 1,238 54.2 

2 週に何度かある 185 8.1 

3 月に何度かある 286 12.5 

4 年に何度かある 239 10.5 

5 ほとんどない 185 8.1 

 不明・無回答 153 6.7 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（１）物忘れが多いと感じますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 911 39.9 

2 いいえ 1,220 53.4 

 不明・無回答 155 6.8 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（２）バスや電車を使って 1人で外出していますか（自家用車でも可）：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,564 68.4 

2 できるけどしていない 326 14.3 

3 できない 262 11.5 

 不明・無回答 134 5.9 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（３）自分で食品・日用品の買物をしていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,735 75.9 

2 できるけどしていない 297 13.0 

3 できない 148 6.5 

 不明・無回答 106 4.6 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（４）自分で食事の用意をしていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,499 65.6 

2 できるけどしていない 478 20.9 

3 できない 201 8.8 

 不明・無回答 108 4.7 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（５）自分で請求書の支払いをしていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,836 80.3 

2 できるけどしていない 298 13.0 

3 できない 97 4.2 

 不明・無回答 55 2.4 

 全体 2,286 100.0 
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問４（６）自分で預貯金の出し入れをしていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 できるし、している 1,834 80.2 

2 できるけどしていない 312 13.6 

3 できない 116 5.1 

 不明・無回答 24 1.0 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（７）年金などの書類（役所や病院などに出す書類）が書けますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 1,951 85.3 

2 いいえ 283 12.4 

 不明・無回答 52 2.3 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（８）健康についての記事や番組に関心がありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 2,065 90.3 

2 いいえ 177 7.7 

 不明・無回答 44 1.9 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（９）趣味はありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 趣味あり 1,501 65.7 

2 思いつかない 615 26.9 

 不明・無回答 170 7.4 

 全体 2,286 100.0 

 

問４（10）生きがいはありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 生きがいあり 1,336 58.4 

2 思いつかない 706 30.9 

 不明・無回答 244 10.7 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ①ボランティアのグループ：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 14 0.6 

2 週２～３回 25 1.1 

3 週１回 32 1.4 

4 月１～３回 99 4.3 

5 年に数回 162 7.1 

6 参加していない 1,069 46.8 

 不明・無回答 885 38.7 

 全体 2,286 100.0 
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問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ②スポーツ関係のグループやクラブ：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 52 2.3 

2 週２～３回 105 4.6 

3 週１回 92 4.0 

4 月１～３回 66 2.9 

5 年に数回 47 2.1 

6 参加していない 1,052 46.0 

 不明・無回答 872 38.1 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ③趣味関係のグループ：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 44 1.9 

2 週２～３回 96 4.2 

3 週１回 111 4.9 

4 月１～３回 197 8.6 

5 年に数回 98 4.3 

6 参加していない 942 41.2 

 不明・無回答 798 34.9 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ④学習・教養サークル：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 13 0.6 

2 週２～３回 22 1.0 

3 週１回 43 1.9 

4 月１～３回 67 2.9 

5 年に数回 54 2.4 

6 参加していない 1,119 49.0 

 不明・無回答 968 42.3 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ⑤ふれあいサロン、いきいき講座、湯ったりクラブなど介護予防のた

めの通いの場：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 23 1.0 

2 週２～３回 94 4.1 

3 週１回 55 2.4 

4 月１～３回 265 11.6 

5 年に数回 88 3.8 

6 参加していない 1,041 45.5 

 不明・無回答 720 31.5 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ⑥老人クラブ：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 16 0.7 

2 週２～３回 11 0.5 

3 週１回 16 0.7 

4 月１～３回 91 4.0 

5 年に数回 245 10.7 

6 参加していない 1,080 47.2 

 不明・無回答 827 36.2 

 全体 2,286 100.0 
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問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ⑦町内会・自治会：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 7 0.3 

2 週２～３回 11 0.5 

3 週１回 15 0.7 

4 月１～３回 102 4.5 

5 年に数回 465 20.3 

6 参加していない 815 35.7 

 不明・無回答 871 38.1 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（１）どのくらいの頻度で参加していますか ⑧収入のある仕事：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 週４回以上 302 13.2 

2 週２～３回 110 4.8 

3 週１回 22 1.0 

4 月１～３回 33 1.4 

5 年に数回 44 1.9 

6 参加していない 950 41.6 

 不明・無回答 825 36.1 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（２）地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきいきした地域づくりを進め

るとしたら、あなたはその活動に参加者として参加してみたいと思いますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 是非参加したい 197 8.6 

2 参加してもよい 1,090 47.7 

3 参加したくない 806 35.3 

 不明・無回答 193 8.4 

 全体 2,286 100.0 

 

問５（３）地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきいきした地域づくりを進め

るとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世話役）として参加してみたいと思いますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 是非参加したい 63 2.8 

2 参加してもよい 604 26.4 

3 参加したくない 1,392 60.9 

 不明・無回答 227 9.9 

 全体 2,286 100.0 

 

問６（１）あなたの心配事や愚痴を聞いてくれる人：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配偶者 1,099 48.1 

2 同居の子ども 570 24.9 

3 別居の子ども 700 30.6 

4 兄弟姉妹・親戚・親・孫 679 29.7 

5 近隣 256 11.2 

6 友人 885 38.7 

7 その他 68 3.0 

8 そのような人はいない 98 4.3 

 不明・無回答 114 5.0 

 全体 2,286 - 
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問６（２）反対に、あなたが心配事や愚痴を聞いてあげる人：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配偶者 1,033 45.2 

2 同居の子ども 447 19.6 

3 別居の子ども 590 25.8 

4 兄弟姉妹・親戚・親・孫 669 29.3 

5 近隣 335 14.7 

6 友人 918 40.2 

7 その他 59 2.6 

8 そのような人はいない 165 7.2 

 不明・無回答 162 7.1 

 全体 2,286 - 

 

問６（３）あなたが病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配偶者 1,214 53.1 

2 同居の子ども 850 37.2 

3 別居の子ども 670 29.3 

4 兄弟姉妹・親戚・親・孫 357 15.6 

5 近隣 31 1.4 

6 友人 77 3.4 

7 その他 54 2.4 

8 そのような人はいない 122 5.3 

 不明・無回答 113 4.9 

 全体 2,286 - 

 

問６（４）反対に、看病や世話をしてあげる人：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配偶者 1,235 54.0 

2 同居の子ども 601 26.3 

3 別居の子ども 456 19.9 

4 兄弟姉妹・親戚・親・孫 518 22.7 

5 近隣 50 2.2 

6 友人 109 4.8 

7 その他 49 2.1 

8 そのような人はいない 350 15.3 

 不明・無回答 223 9.8 

 全体 2,286 - 

 

問６（５）家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する相手を教えてください：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 自治会・町内会・老人クラブ 188 8.2 

2 社会福祉協議会・民生委員 293 12.8 

3 ケアマネジャー 316 13.8 

4 医師・歯科医師・看護師 605 26.5 

5 地域包括支援センター・役所・役場 236 10.3 

6 その他 146 6.4 

7 そのような人はいない 707 30.9 

 不明・無回答 336 14.7 

 全体 2,286 - 

 

  



資料編 

207 

問６（６）よく会う友人・知人はどんな関係の人ですか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 近所・同じ地域の人 1,113 48.7 

2 幼なじみ 255 11.2 

3 学生時代の友人 375 16.4 

4 仕事での同僚・元同僚 569 24.9 

5 趣味や関心が同じ友人 696 30.4 

6 ボランティア等の活動での友人 154 6.7 

7 その他 125 5.5 

8 いない 238 10.4 

 不明・無回答 152 6.6 

 全体 2,286 - 

 

問７（１）現在のあなたの健康状態はいかがですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 とてもよい 174 7.6 

2 まあよい 1,436 62.8 

3 あまりよくない 492 21.5 

4 よくない 100 4.4 

 不明・無回答 84 3.7 

 全体 2,286 100.0 

 

問７（２）あなたは、現在どの程度幸せですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 ０点 8 0.3 

2 １点 12 0.5 

3 ２点 21 0.9 

4 ３点 50 2.2 

5 ４点 50 2.2 

6 ５点 430 18.8 

7 ６点 193 8.4 

8 ７点 317 13.9 

9 ８点 518 22.7 

10 ９点 190 8.3 

11 10 点 365 16.0 

 不明・無回答 132 5.8 

 全体 2,286 100.0 

 

問７（３）この１か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありましたか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 837 36.6 

2 いいえ 1,306 57.1 

 不明・無回答 143 6.3 

 全体 2,286 100.0 

 

問７（４）この１か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じがよくありましたか：

（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 594 26.0 

2 いいえ 1,536 67.2 

 不明・無回答 156 6.8 

 全体 2,286 100.0 
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問７（５）お酒は飲みますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 ほぼ毎日飲む 375 16.4 

2 時々飲む 340 14.9 

3 ほとんど飲まない 656 28.7 

4 もともと飲まない 811 35.5 

 不明・無回答 104 4.5 

 全体 2,286 100.0 

 

問７（６）タバコは吸っていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 ほぼ毎日吸っている 151 6.6 

2 時々吸っている 34 1.5 

3 吸っていたがやめた 510 22.3 

4 もともと吸っていない 1,491 65.2 

 不明・無回答 100 4.4 

 全体 2,286 100.0 

 

問７（７）現在治療中、または後遺症のある病気はありますか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 ない 294 12.9 

2 高血圧 971 42.5 

3 脳卒中（脳出血・脳梗塞等） 147 6.4 

4 心臓病 233 10.2 

5 糖尿病 334 14.6 

6 高脂血症（脂質異常） 244 10.7 

7 呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等） 157 6.9 

8 胃腸・肝臓・胆のうの病気 196 8.6 

9 腎臓・前立腺の病気 153 6.7 

10 筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等） 358 15.7 

11 外傷（転倒・骨折等） 109 4.8 

12 がん（悪性新生物） 90 3.9 

13 血液・免疫の病気 30 1.3 

14 うつ病 35 1.5 

15 認知症（アルツハイマー病等） 30 1.3 

16 パーキンソン病 24 1.0 

17 目の病気 427 18.7 

18 耳の病気 197 8.6 

19 その他 221 9.7 

 不明・無回答 175 7.7 

 全体 2,286 - 

 

問７（８）かかりつけの医師（何でも相談できる、身近な頼れる医師）は、いますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 市内にいる 1,504 65.8 

2 市外にいる 172 7.5 

3 どちらにもいる 79 3.5 

4 いない 347 15.2 

 不明・無回答 184 8.0 

 全体 2,286 100.0 
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問７（９）過去１年間に、病気や障がい、体調不良、健康異常があるにもかかわらず、診察・治療を受けなかった、また

は、その診察・治療を中断したことがありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 ある 170 7.4 

2 ない 1,938 84.8 

 不明・無回答 178 7.8 

 全体 2,286 100.0 

 

問７（９）①診察・治療を受けなかったり、中断した理由は、次のどれですか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 費用が掛かる 29 17.1 

2 近隣に必要な医療機関がない 9 5.3 

3 交通手段がない 15 8.8 

4 待ち時間が長すぎる 36 21.2 

5 忙しくて時間がない 20 11.8 

6 どこに行ったら良いかわからない 18 10.6 

7 診察・治療を必要とは思わない 29 17.1 

8 医者に行くのが好きではない 39 22.9 

9 その他 33 19.4 

 不明・無回答 24 14.1 

 全体 170 - 

 

問７（10）万一、あなたが治る見込みがない病気になった場合、最期はどこで迎えたいですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 自宅で最期まで療養したい 354 15.5 

2 自宅で療養して必要になれば医療機関に入院したい 1,091 47.7 

3 なるべく今まで通った（または入院中の）医療機関に入院したい 300 13.1 

4 老人ホームに入所したい 92 4.0 

5 その他 20 0.9 

6 わからない 228 10.0 

 不明・無回答 201 8.8 

 全体 2,286 100.0 

 

問８（１）認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 219 9.6 

2 いいえ 1,913 83.7 

 不明・無回答 154 6.7 

 全体 2,286 100.0 

 

問８（２）認知症に関する相談窓口を知っていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 709 31.0 

2 いいえ 1,406 61.5 

 不明・無回答 171 7.5 

 全体 2,286 100.0 

 

問８（３）成年後見制度について知っていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 1,052 46.0 

2 いいえ 994 43.5 

 不明・無回答 240 10.5 

 全体 2,286 100.0 
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問９（１）介護保険制度に関することで、鯖江市に望むことはどのようなことですか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 介護保険制度に関してわかりやすい情報の提供 817 35.7 

2 24 時間対応の訪問介護や通所介護などの在宅サービスの充実 720 31.5 

3 特別養護老人ホームや老人保健施設、介護医療院、認知症高齢者グループホームなどの介護が受けられる施設の整備 743 32.5 

4 有料老人ホームやサービス付き高齢者向け住宅などの高齢者住宅の整備 295 12.9 

5 配食や送迎、見守り、買い物支援、通院介助などの生活支援サービスの充実 746 32.6 

6 福祉用具の充実や、自宅の設備や構造を高齢者に使いやすいよう改修するための施策の充実 398 17.4 

7 介護を必要とする状態の予防や、悪化することを防止するための事業、健康づくり対策の充実 405 17.7 

8 認知症の人が利用できるサービスの充実 378 16.5 

9 低所得者世帯への負担軽減策の充実 480 21.0 

10 その他 70 3.1 

11 特にない 174 7.6 

 不明・無回答 416 18.2 

 全体 2,286 - 
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（２）在宅介護実態調査 
性別：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 男性 171 35.6 

2 女性 309 64.2 

 不明・無回答 1 0.2 

 全体 481 100.0 

 

年齢：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 65～69 歳 14 2.9 

2 70～74 歳 50 10.4 

3 75～79 歳 64 13.3 

4 80～84 歳 107 22.2 

5 85～89 歳 120 24.9 

6 90 歳以上 122 25.4 

 不明・無回答 4 0.8 

 全体 481 100.0 

 

年齢３区分：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 65～74 歳 64 13.3 

2 75～84 歳 171 35.6 

3 85 歳以上 242 50.3 

 不明・無回答 4 0.8 

 全体 481 100.0 

 

圏域：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 鯖江 125 26.0 

2 神明 103 21.4 

3 西 131 27.2 

4 東 121 25.2 

 不明・無回答 1 0.2 

 全体 481 100.0 

 

介護区分：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 支援１ 24 5.0 

2 支援２ 71 14.8 

3 介護１ 89 18.5 

4 介護２ 143 29.7 

5 介護３ 79 16.4 

6 介護４ 49 10.2 

7 介護５ 25 5.2 

 不明・無回答 1 0.2 

 全体 481 100.0 
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Ａ票 問１ 現在、この調査票にご回答をいただいているのは、どなたですか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 調査対象者本人 131 27.2 

2 主な介護者となっている家族・親族 310 64.4 

3 主な介護者以外の家族・親族 25 5.2 

4 その他 7 1.5 

 不明・無回答 30 6.2 

 全体 481 - 

 

Ａ票 問２ 世帯類型について、ご回答ください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 単身世帯 84 17.5 

2 夫婦のみ世帯 86 17.9 

3 その他 270 56.1 

 不明・無回答 41 8.5 

 全体 481 100.0 

 

Ａ票 問３ 現時点での、施設等への入所・入居の検討状況について、ご回答ください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 入所・入居は検討していない 248 51.6 

2 入所・入居を検討している 92 19.1 

3 すでに入所・入居申し込みをしている 86 17.9 

 不明・無回答 55 11.4 

 全体 481 100.0 

 

Ａ票 問４ 現在、（住宅改修、福祉用具貸与・購入以外の）介護保険サービスを利用しましたか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 利用した 286 59.5 

2 利用していない 136 28.3 

 不明・無回答 59 12.3 

 全体 481 100.0 

 

Ａ票 問５ 介護保険サービスを利用していない理由は何ですか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 現状では、サービスを利用するほどの状態ではない 63 46.3 

2 本人にサービス利用の希望がない 28 20.6 

3 家族が介護をするため必要ない 25 18.4 

4 以前、利用していたサービスに不満があった 4 2.9 

5 利用料を支払うのが難しい 10 7.4 

6 利用したいサービスが利用できない、身近にない 1 0.7 

7 住宅改修、福祉用具貸与・購入のみを利用するため 22 16.2 

8 サービスを受けたいが手続きや利用方法が分からない 6 4.4 

9 その他 19 14.0 

 不明・無回答 7 5.1 

 全体 136 - 
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Ａ票 問６ 現在、利用している、「介護保険サービス以外」の支援・サービスについて、ご回答ください：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配食 23 4.8 

2 調理 15 3.1 

3 掃除・洗濯 34 7.1 

4 買い物（宅配は含まない） 25 5.2 

5 ゴミ出し 12 2.5 

6 外出同行（通院、買い物など） 27 5.6 

7 移送サービス（介護・福祉ﾀｸｼｰ等） 53 11.0 

8 見守り、声かけ 16 3.3 

9 サロンなどの定期的な通いの場 37 7.7 

10 その他 16 3.3 

11 利用していない 222 46.2 

 不明・無回答 107 22.2 

 全体 481 - 

 

Ａ票 問７ 今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス（現在利用しているが、さらなる充実が必要と感じ

る支援・サービスを含む）について、ご回答ください：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配食 50 10.4 

2 調理 29 6.0 

3 掃除・洗濯 52 10.8 

4 買い物（宅配は含まない） 39 8.1 

5 ゴミ出し 36 7.5 

6 外出同行（通院、買い物など） 78 16.2 

7 移送サービス（介護・福祉ﾀｸｼｰ等） 101 21.0 

8 見守り、声かけ 61 12.7 

9 サロンなどの定期的な通いの場 34 7.1 

10 その他 24 5.0 

11 利用していない 112 23.3 

 不明・無回答 128 26.6 

 全体 481 - 

 

Ａ票 問８ 日中一人になることがありますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 よくある 157 32.6 

2 たまにある 173 36.0 

3 ない 124 25.8 

 不明・無回答 27 5.6 

 全体 481 100.0 

 

Ａ票 問９ ご家族やご親族の方からの介護は、週にどのくらいありますか（同居していない子どもや親族等からの介護

を含む）：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 ない 124 25.8 

2 家族・親族の介護はあるが、週に１日よりも少ない 44 9.1 

3 週に１～２日ある 41 8.5 

4 週に３～４日ある 34 7.1 

5 ほぼ毎日ある 188 39.1 

 不明・無回答 50 10.4 

 全体 481 100.0 
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Ｂ票 問１ ご家族やご親族の中で、ご本人（認定調査対象者）の介護を主な理由として、過去１年の間に仕事を辞めた

方はいますか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 主な介護者が仕事を辞めた（転職除く） 19 6.2 

2 主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞めた（転職除く） 4 1.3 

3 主な介護者が転職した 10 3.3 

4 主な介護者以外の家族・親族が転職した 1 0.3 

5 介護のために仕事を辞めた家族・親族はいない 217 70.7 

6 わからない 13 4.2 

 不明・無回答 45 14.7 

 全体 307 - 

 

Ｂ票 問２ 主な介護者の方は、どなたですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 配偶者 75 24.4 

2 子 155 50.5 

3 子の配偶者 41 13.4 

4 孫 6 2.0 

5 兄弟・姉妹 1 0.3 

6 その他 8 2.6 

 不明・無回答 21 6.8 

 全体 307 100.0 

 

Ｂ票 問３ 主な介護者の方の性別について、ご回答ください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 男性 87 28.3 

2 女性 207 67.4 

 不明・無回答 13 4.2 

 全体 307 100.0 

 

Ｂ票 問４ 主な介護者の方の年齢について、ご回答ください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 20 歳未満 - - 

2 20 代 - - 

3 30 代 6 2.0 

4 40 代 14 4.6 

5 50 代 68 22.1 

6 60 代 126 41.0 

7 70 代 49 16.0 

8 80 歳以上 38 12.4 

9 わからない 1 0.3 

 不明・無回答 5 1.6 

 全体 307 100.0 
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Ｂ票 問５ 現在の生活を継続していくにあたって、主な介護者の方が不安に感じる介護等について、ご回答ください 

：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 日中の排泄 39   12.7 

2 夜間の排泄 48 15.6 

3 食事の介助（食べる時） 17 5.5 

4 入浴・洗身 48 15.6 

5 身だしなみ（洗顔・歯磨き等） 7 2.3 

6 衣服の着脱 4 1.3 

7 屋内の移乗・移動 18 5.9 

8 外出の付き添い、送迎等 59 19.2 

9 服薬 18 5.9 

10 認知症状への対応 86 28.0 

11 医療面での対応（経管栄養、ストーマ 等） 14 4.6 

12 食事の準備（調理等） 27 8.8 

13 その他の家事（掃除、洗濯、買い物 等） 25 8.1 

14 金銭管理や生活面に必要な諸手続き 23 7.5 

15 その他 6 2.0 

16 不安に感じていることは、特にない 13 4.2 

17 主な介護者に確認しないと、わからない 1 0.3 

 不明・無回答 106 34.5 

 全体 307 - 

 

Ｂ票 問６ 主な介護者の方の現在の勤務形態について、ご回答ください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 フルタイムで働いている 101 32.9 

2 パートタイムで働いている 63 20.5 

3 働いていない 109 35.5 

4 主な介護者に確認しないと、わからない 3 1.0 

 不明・無回答 31 10.1 

 全体 307 100.0 

 

Ｂ票 問７ 主な介護者の方は、介護をするにあたって、何か働き方についての調整等をしていますか：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 特に行っていない 67 40.9 

2 介護のために、「労働時間を調整（残業免除、短時間勤務、遅出・早帰・中抜け等）」しながら、働いている 52 31.7 

3 介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」を取りながら、働いている 24 14.6 

4 介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、働いている 6 3.7 

5 介護のために、２～４以外の調整をしながら、働いている 25 15.2 

6 主な介護者に確認しないと、わからない 2 1.2 

 不明・無回答 5 3.0 

 全体 164 - 
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Ｂ票 問８ 主な介護者の方は、勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思いますか 

：（複数回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 自営業・フリーランス等のため、勤め先はない 35 21.3 

2 介護休業・介護休暇等の制度の充実 41 25.0 

3 制度を利用しやすい職場づくり 30 18.3 

4 労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制等） 33 20.1 

5 働く場所の多様化（在宅勤務・テレワーク等） 10 6.1 

6 仕事と介護の両立に関する情報の提供 10 6.1 

7 介護に関する相談窓口・相談担当者の設置 12 7.3 

8 介護をしている従業員への経済的な支援 30 18.3 

9 その他 1 0.6 

10 特にない 30 18.3 

11 主な介護者に確認しないと、わからない 5 3.0 

 不明・無回答 12 7.3 

 全体 164 - 

 

Ｂ票 問９ 主な介護者の方は、今後も働きながら介護を続けていけそうですか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 問題なく、続けていける 27 16.5 

2 問題はあるが、何とか続けていける 99 60.4 

3 続けていくのは、やや難しい 17 10.4 

4 続けていくのは、かなり難しい 12 7.3 

5 主な介護者に確認しないと、わからない 3 1.8 

 不明・無回答 6 3.7 

 全体 164 100.0 

 

Ｃ票 問１ ご本人様には担当ケアマネジャーがいますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 いる 406 84.4 

2 いない 37 7.7 

3 わからない 11 2.3 

 不明・無回答 27 5.6 

 全体 481 100.0 

 

Ｃ票 問２ 担当ケアマネジャーのご自宅への訪問回数をご回答ください：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 １か月に１回以上 262 64.5 

2 ２～３か月に１回 58 14.3 

3 半年に１回 10 2.5 

4 その他 60 14.8 

 不明・無回答 16 3.9 

 全体 406 100.0 

 

Ｃ票 問３ あなたは、担当ケアマネジャーに気軽に相談できますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 365 89.9 

2 いいえ 26 6.4 

 不明・無回答 15 3.7 

 全体 406 100.0 
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Ｃ票 問４ ご本人様のケアプラン（介護計画）について、担当ケアマネジャーから説明を受けていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 本人が受けている 74 18.2 

2 家族が受けている 137 33.7 

3 本人と家族が受けている 158 38.9 

4 受けていない 13 3.2 

5 わからない 10 2.5 

 不明・無回答 14 3.4 

 全体 406 100.0 

 

Ｃ票 問５ ご本人様のケアプラン（介護計画）には、ご本人様自身の希望が反映されていますか：（単一回答） 

№ カテゴリー名 回答者数（人） % 

1 はい 297 73.2 

2 いいえ 23 5.7 

3 わからない 78 19.2 

 不明・無回答 8 2.0 

 全体 406 100.0 
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